
Základní právní Základní právní 

informace informace ––  opakování opakování   



Právní systémPrávní systém  

 Jaký vliv mají na orgány aplikující právo Jaký vliv mají na orgány aplikující právo 

předpisy EU a mezinárodní smlouvy?předpisy EU a mezinárodní smlouvy?  

 Jaký je jejich vztah k českým zákonům?Jaký je jejich vztah k českým zákonům?  

 Jaký je rozdíl mezi soukromým a veřejným Jaký je rozdíl mezi soukromým a veřejným 

právem?právem?  

 Jak lze vysvětlit vztah mezi právní normou, Jak lze vysvětlit vztah mezi právní normou, 

právním předpisem, právním řádem?právním předpisem, právním řádem?  



Právní systém Právní systém --  pojmypojmy  

 Působnost předpisů Působnost předpisů   

 Právo EUPrávo EU  

 Vztahy předpisů v právním řáduVztahy předpisů v právním řádu  

 Legislativní proces Legislativní proces   

 Promlčení práva Promlčení práva   

 Systém soudůSystém soudů  

 Strany ve sporuStrany ve sporu  



Odvětví Odvětví   

 Čím se zabývá soukromé právo? Která odvětví Čím se zabývá soukromé právo? Která odvětví 
do něj patří?do něj patří?  

 Čím se zabývají veřejnoprávní disciplíny a Čím se zabývají veřejnoprávní disciplíny a 
které to jsou?které to jsou?  

 Co obsahuje ústava? Které složky moci uvádí?Co obsahuje ústava? Které složky moci uvádí?  

 Kde naleznete zakotvená svoje základní práva? Kde naleznete zakotvená svoje základní práva?   

 Kde je možné je nalézt v právu EU a v Kde je možné je nalézt v právu EU a v 
mezinárodním právu?mezinárodním právu?  

 Kdo je orgánem ochrany ústavnosti?Kdo je orgánem ochrany ústavnosti?  



Proces přijímání předpisůProces přijímání předpisů  

 Jak se mu jinak říká?Jak se mu jinak říká?  

 Kdo dává návrhy zákonů? Jak se právu říká?Kdo dává návrhy zákonů? Jak se právu říká?  

 Který předpis tento proces upravuje?Který předpis tento proces upravuje?  

 Kdo návrh zákona schvaluje?Kdo návrh zákona schvaluje?  

 Kde se předpisy publikují?Kde se předpisy publikují?  

 Co znamená platnost a účinnost předpisu?Co znamená platnost a účinnost předpisu?  

 Které další předpisy české právo obsahuje a Které další předpisy české právo obsahuje a 
kdo je vydává?kdo je vydává?  



Procesní právoProcesní právo  

 Jaké tři typy procesu před soudem znáte?Jaké tři typy procesu před soudem znáte?  

 Jak se liší? Popište jednotlivá řízení.Jak se liší? Popište jednotlivá řízení.  

 Jaký je vztah správního a soudního řízení? Co Jaký je vztah správního a soudního řízení? Co 
tyto pojmy znamenají?tyto pojmy znamenají?  

 Co znamená pojem „opravný prostředek“ a k Co znamená pojem „opravný prostředek“ a k 
čemu slouží?čemu slouží?  

 Jak určíte, ke kterému soudu se máte obracet?Jak určíte, ke kterému soudu se máte obracet?  

 Které soudy sídlí v Brně? Městský? Okresní? Které soudy sídlí v Brně? Městský? Okresní? 
Krajský? Popř. které jiné?Krajský? Popř. které jiné?  



Procesní právo Procesní právo   

 Po odvolání se mohu proti rozhodnutí bránit Po odvolání se mohu proti rozhodnutí bránit 

jak? jak?   

 (a) odvolání při nepřijetí do MŠ (a) odvolání při nepřijetí do MŠ   

 (b) obrana proti odvolacímu soudu(b) obrana proti odvolacímu soudu  

 Kdo je nejvyšší soudní instancí? Kdo je nejvyšší soudní instancí?   

 Kdo této instituci předsedá?Kdo této instituci předsedá?  

 Proti této instituci se dále mohu bránit jak?Proti této instituci se dále mohu bránit jak?  

 Jak se jinak nazývá ombudsman a kdy se na Jak se jinak nazývá ombudsman a kdy se na 

něj lze obrátit?něj lze obrátit?  



Jak budete postupovat, když…Jak budete postupovat, když…  

 Vám odmítne ředitelka MŠ vzít dítě?Vám odmítne ředitelka MŠ vzít dítě?  

 Vás v práci šikanují, protože se dověděli, že Vás v práci šikanují, protože se dověděli, že 
jste homosexuál?jste homosexuál?  

 Jste učitelem ZŠ  a z podlitin svého žáka máte Jste učitelem ZŠ  a z podlitin svého žáka máte 
dojem, že je doma týrán?dojem, že je doma týrán?  

 VŠ, kterou chcete studovat, Vám neuznala VŠ, kterou chcete studovat, Vám neuznala 
vzdělání ze zahraničí?vzdělání ze zahraničí?  

 Vám prodavač podbízel zboží s lživě udávanou Vám prodavač podbízel zboží s lživě udávanou 
cenou?cenou?  



Jak budete postupovat, když…Jak budete postupovat, když…  

 Od sousedů v domě často slýcháte, že sousedé Od sousedů v domě často slýcháte, že sousedé 

svoje děti psychicky deptají a bijí?svoje děti psychicky deptají a bijí?  

 Se jako rodič domníváte, že ve škole Vaše dítě Se jako rodič domníváte, že ve škole Vaše dítě 

vyučuje nekompetentní, neaprobovaný učitel?vyučuje nekompetentní, neaprobovaný učitel?  

 Nesouhlasíte se závěry ČŠI poté, kdy Nesouhlasíte se závěry ČŠI poté, kdy 

prošetřila Vaši stížnost na školu?prošetřila Vaši stížnost na školu?  

 Se domníváte, že ČOI, na kterou jste se Se domníváte, že ČOI, na kterou jste se 

obrátili, neprošetřila Váš podnět dostatečně?obrátili, neprošetřila Váš podnět dostatečně?  



Obrana proti diskriminaciObrana proti diskriminaci  

 Jak byste popsali diskriminaci jako druh Jak byste popsali diskriminaci jako druh 

zakázaného jednání?zakázaného jednání?  

 Kde je upravena?Kde je upravena?  

 Kde a jak se můžete bránit? Kde a jak se můžete bránit?   

 Z jakých důvodů a v jakých otázkách nelze Z jakých důvodů a v jakých otázkách nelze 

diskriminovat?diskriminovat?  


